

2013年度“凡人歌·山东十大凡人善举”今颁奖

本报济南12月7日讯 在这里,收获爱。8日上午,由山东省委宣传部、省文明办指导,本报与中央电视台《感动中国》栏目组联合主办,山东大学齐鲁医院山东省脐血库协办的2013年度“凡人歌·山东十大凡人善举”颁奖典礼,将在山东新闻大厦举行。

届时,省委宣传部、省文明办、团省委、省见义勇为基金会相关领导,全国人大常委会委员、中华全国总工

会副主席、全国道德模范许振超,全国爱国拥军模范、省十大优秀母亲“兵妈妈”齐亚珍等特邀嘉宾,将出席此次典礼并为获奖者颁奖。7日下午,10组获奖人物中,8组获奖人物本人或家属代表已陆续抵达济南,烟台大学食堂保洁员的获奖代表吴明华及宋洋的母亲宋霞将于8日一早到达颁奖现场。

从2011年4月开始,齐鲁晚报《凡人

歌》专栏记录了众多平凡人的不凡之举。在2012年度“凡人歌·山东十大凡人善举”评选中,以身挡车的“最美女孩”刁娜、义救落水娃的年轻军官沈星都榜上有名,今年两人同时被评为第四届全国道德模范。

今年,一个个凡人故事继续打动着万千读者。11月25日,2013年度“凡人歌·山东十大凡人善举”评选活动正式启动,从100多个报道对象中初

步遴选出20位候选人。经过专家评审,综合网络6万多人的投票结果,最终10组人物当选。这10组获奖人物分别是:刘洪坤、刘洪魁,张圆苹,李根,扈芊芊,蒋兴保,烟台大学食堂保洁员群体,宋洋,夏文用,路德富,“爱心妈妈”团队。

目前,刘洪坤、刘洪魁以及《凡人歌》专栏报道过的拾荒老人刘盛兰,已经被推荐为2013年度“感动中国”候选人。

看见你,就看见了阳光

刘洪坤刘洪魁父母 我们平日里经常联系

7日下午,当刘洪坤和刘洪魁的父母出现在记者眼前时,面庞消瘦,双眼泛红,止不住叹息……

自打10月份两家老人在北京相识后,就互相留了联系方式,“老人之间平日里也有联系。”刘洪坤的哥哥刘长清说。刘洪坤父亲刘贵亭告诉

记者,自己和老伴儿直到现在还不太愿出门,因为只要出去老远看见超市就会忍不住想起儿子,心里难受。

“俺那娃打5岁就跟我下地,从来没跟我说过嘴,懂事事儿了,你说咋说走就走了呢?”坐在房间的床上,刘洪魁的母亲孟庆云禁不住眼泪直流。

不过,这位坚强的母亲在悲痛之余还不忘照顾年幼的扈芊芊,“妮儿,多吃点。”7日中午,见芊芊吃得少,孟庆云不时往芊芊盘里夹菜。因为同是曲阜人,而且刘洪魁的村和芊芊的村就隔了几里地,所以两家人提前通了电话,相约7日一起坐高铁来济南。



刘洪坤和刘洪魁的家人走在一起略显沉默。

李根 看到老人笑,心里很满足

近一米八的个头、牛仔裤、黑夹克,7日下午4点多来到济南时,阳光帅气的小伙李根看上去和其他“90后”没什么差别。正是这个年仅21岁的小伙子,为聊城500多位老人和200多名病残儿童带去了无数的温暖和欢乐。

“可能是与我的成长环

境有关吧,从小我就是姥姥带大的,所以对老人有种特别的亲切感。”说起自己近两年来一直在坚持的爱心活动,李根说他很喜欢看到老人露出微笑。

在学校老师的支持和帮助下,目前李根爱心志愿者团队越来越壮大。未来的日子

里,李根说会继续坚持用那双会弹琴的手,为更多的老人洗脚剪指甲;会继续用那副专业的嗓音,为更多的老人哼唱歌曲、谈天说地。

“现在还在上学,能做的十分有限,等将来毕业自己能挣钱了,我想资助更多需要帮助的孩子。”李根说。



李根正在福利院照顾老人。(资料片)

张圆苹 刚到济南就打了止痛针

7日下午2点多,身穿印有“烟台慈善义工”字样红马甲的张圆苹面带笑容,出现在宾馆门口。除了身上背着的包,张圆苹还拖了一个大行李箱:给扈芊芊准备的新衣服。

放下行李,还没吃饭的张圆苹和妹妹张芷茵首先奔向了医院。她告诉记者,由于

神经性头疼发作,来济南之前准备的20支止痛剂基本用完了,不得已下午又去医院打了两针。

下午4时许,刚从医院回来的张圆苹,还没休息就把扈芊芊叫到了自己的房间,给芊芊试穿自己千里迢迢从烟台带来的衣服。她风风火火精神饱满,

在场的所有人都想不到,这是个刚刚打完针、身上有八种慢性病的人。

“活着不容易,一定要有个好心态啊!”去年刚刚做完肿瘤手术,得知肿瘤是良性的,张圆苹更加体会到生命的可贵,第一时间签订了遗体捐赠协议。



为了感谢张圆苹,扈芊芊亲了她一口。

扈芊芊 小手粗得叫人心疼

扎着马尾辫,穿着粉红小棉袄,10岁的芊芊第一次出门显得有些紧张和羞涩,由于晕车,到济南后的第一顿饭芊芊吃得不多。

从六七岁开始就担负起照顾爸爸重担的她,早已学会洗衣、做饭等很多大人都做不来的

活儿。由于常年干家务,芊芊的双手十个关节格外粗大,颜色黝黑,摸上去叫人心疼。

“喂,爸爸,我到了,在吃饭呢,放心吧,你在家好好的。”中午12点多,和爸爸报完平安后,芊芊一下子轻松了很多。来济南

的这两天,芊芊的表姐暂时替她照顾爸爸。

为了不耽误功课,启程来济南之前芊芊还特意将作业放进书包里带着,“刚才在火车上还要拿出来写呢!”芊芊的姑姑扈明荣笑着说。



蒋兴保回忆救人的瞬间。

蒋兴保 救人撞伤脚还没痊愈

7日上午11点多,拖着还没完全康复的左脚,蒋兴保连夜从老家安徽赶到济南,参加本次“山东十大凡人善举”颁奖典礼。“其实也没啥,给俺这么高的荣誉怪不好意思的,俺就是个普通的农民。”蒋兴保略显腼腆。

由于救人时的猛烈撞击,蒋

兴保左脚踝处至今还留有两颗钢钉,只要走得稍微快些就会疼痛。“医生说还得过段时间才能取出来,我想过了年再去看看。”他告诉记者。

时隔半年,回想起伸出双臂救人的那个晚上,蒋兴保显得非常平静,他说当时在那种

情况下,救人完全是自己出于本能的一种反应。为了节省住院费用,蒋兴保受伤被送往医院后的第二天就提出要出院,在医生的强烈劝阻下才没走成。“咱是老老实实的农村人,见死不救的事儿咱不干,讹人的事儿咱更不能干。”

烟大保洁员代表吴明华 为省费用派我一人来

据烟台大学第七食堂餐厅经理刘建新介绍,从得知获奖的那一刻起,烟台大学第七食堂的七名保洁员就考虑订票的事儿了。但为了不影工作,同时也节省费用和时间,大伙一致决定只推选一个人前往济南参加本次“山东十大凡人善举”

颁奖典礼。大伙儿你推我让,经过多次商讨,直到12月6日,这个“光荣而艰巨”的任务最终落在了退休老教师吴明华的身上。“我还是颁奖那天一早到吧,就不提前去了。”电话那头,吴明华爽朗地说。

吴明华订的是7日晚上10点多烟台到济南的火车,经过一夜的车程,载着另外六位保洁员的梦想,8日早晨6点多,吴明华将抵达济南。虽然其余几位保洁员不能到现场,但是吴明华希望能和大伙一起传递希望和能量。



看到剩饭少了,烟大保洁员很高兴。(资料片)